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W numerze m.in.: Eko-
pracownia pod chmur-
ką w Ustroniu, Smutna 
prawda o Uzdrowiskach, 
W dawnym Ustroniu - 
Ustrońskie Założenie 
Hutnicze, Sukcesy kara-
teków, Niepowtarzalny 
Bieg.

Start Niepowtarzalnego Biegu w Nierodzimiu. Więcej informacji na str. 16.  Fot. K. Paradowska

POŻEGNANIE
RZECZNIK 

MIASTA

9. RAJDOWY
USTROŃ
ZA NAMI

Dlaczego postanowiła Pani odejść  
z „Prażakówki”? 
Zacznijmy od tego, że Miejski Dom 
Kultury „Prażakówka” – kulturalne serce 
miasta – na pewno na zawsze pozostanie 
w moim sercu. Instytucje kultury w całej 
Polsce borykają się z problemem niedo-
finansowania, podobnie było też w „Pra-
żakówce”. Z jednej strony obcięte środki, 
z drugiej dodatkowe zadania. Nie znając 
na początku roku ostatecznego budżetu  
i oczekiwań ze strony miasta, nie mogli-
śmy zaplanować z odpowiednim wyprze-
dzeniem programu koncertów, spektakli  
i wydarzeń. To miało wpływ nie tylko na 
komfort pracy, ale też na ofertę domu kul-
tury. Razem z pracownikami tworzyliśmy 
różnorodne wydarzenia dla mieszkańców 
i turystów, na bieżąco uzupełnialiśmy 
kalendarz imprez z pozyskanych środków 
własnych i zewnętrznych. Cieszyliśmy się 
z każdej dodatkowej atrakcji, ale jej odpo-
wiednia promocja, przedsprzedaż biletów 
była często niemożliwa do zrealizowa-
nia. Postanowiłam zatem sprawdzić się  
w nowym miejscu, podjąć wyzwanie, 
jakim jest stworzenie instytucji kultury 
od zera, wygrałam konkurs na dyrekto-
ra powiatowego Centrum Kulturalno-
-Edukacyjnego „U Kossaków” i z dniem  
1 października objęłam to stanowisko. 
Objęcie stanowiska dyrektora „Praża-
kówki” też było chyba wyzwaniem, bo 
musiała Pani zmienić zawód. Lubi Pani 
wyzwania?
Tak, ale nie rozumiane w ten sposób, że 
zmieniam pracę dla samej zmiany, ale że 
tworzę nową jakość. Pracując w cieszyń-
skim liceum, cały czas pozostawałam 
blisko kultury nie tylko jako jej odbiorca, 
ale też jako organizator. Najpierw zaan-
gażowałam się w organizację koncertu 

25 września odbyła się kolejna, XXI 
sesja Rady Miasta Ustroń. Obrady 
rozpoczęły się o godz. 14:00 od 
uczczenia minutą ciszy śmierci Ro-
mana Ryszawego ojca wiceprzewod-
niczącego Rady Miasta Damiana  Ry-
szawego. Następnie przewodniczący 
Rady Miasta Michał Kubok przywitał 
wszystkich obecnych i stwierdził 
prawomocność obrad. 

W kolejnym punkcie obrad rozpatrzono 
wnioski do porządku obrad.

Burmistrz Ustronia Paweł Sztefek zwró-
cił się z prośbą o zdjęcie z porządku obrad 
punktu 10 dot. podjęcia uchwały w sprawie 
miejscowego planu zagospodarowania 

  (cd. na str. 9)

26-27 września Ustroń po raz dzie-
wiąty zamienił się w stolicę motor-
sportu. 9. Rajdowy Ustroń dostar-
czył uczestnikom mnóstwa emocji,  
a miasto przez dwa dni tętniło 
dźwiękiem silników, zapachem spa-
lin i energią fanów sportów moto-
rowych.

Pierwszego dnia największą atrakcją 
była możliwość spotkania z wyjątkowy-
mi gośćmi. Wśród nich pojawił się mistrz 
świata WRC2 Challenger z 2023, trzykrot-
ny rajdowy mistrz Europy i czterokrotny 
rajdowy mistrz Polski Kajetan Kajeta-
nowicz, charyzmatyczni bracia Jarosław  
i Marcin Szeja, rajdowi mistrzowie Polski, 

Rozmowa 
z Urszulą Brodą-Gawełek, 

dyrektor 
Miejskiego Domu 

Kultury „Prażakówka” 
do 30 września 2025 roku

  (cd. na str. 12)   (cd. na str. 8)

WARTO SPOTKAĆ 
SIĘ Z KULTURĄ
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PIKNIK Z TRADYCJAMI 
POD LIPOWSKIM GRONIEM 

4 października w godz. 14.00 – 18.00 w Szkole Podstawowej 
nr 5 w Lipowcu ul. Szkolna 1 odbędzie się Piknik z tradycjami 
pod Lipowskim Groniem z Kołem Gospodyń Wiejskich Lipowiec, 
które obchodzić będzie 60-lecie swojego istnienia. 

W programie: wystawa zdjęć Lipowca, pokaz tradycyjnych 
obrzędów regionalnych, konkurs dla wszystkich pod tytułem: 
„Lipowiec mój”, „Beskidzka Ciuchcia” – przejazd do dzielnicy 
Lipowiec, obchody 60-lcia KGW Lipowiec. 

Projekt dofinansowany ze środków Ministerstwa Kultury  
i Dziedzictwa Narodowego w ramach programu Narodowego Cen-
trum Kultury: Dom Kultura+ – inicjatywy lokalne. Edycja 2025.

ZBIÓRKA ELEKTROŚMIECI 
W NIERODZIMIU

4 października KS Nierodzim przeprowadza 4 edycję zbiórki 
elektrośmieci. Do oddania wszystko co posiada kabel bądź jest 
na baterie. Zebrane elektrośmieci, wymienimy na potrzebny nam 
do szkolenia młodzieży sprzęt sportowy. Elektrośmieci można 
przywieźć na stadion w dniu zbiórki lub możemy przyjechać po 
nie. Telefon kontaktowy 514-679-023.                KS Nierodzim

PAŹDZIERNIKOWE 
SPOTKANIE SMKU

Stowarzyszenie Miłośników Kuźni Ustroń serdecznie zapra-
sza członków i sympatyków na tradycyjne spotkanie, które tym 
razem odbędzie się w poniedziałek 6 października o godz. 10.00  
w Muzeum Ustrońskim. W programie tajemnice góry Skalica oraz 
wspólne opisywanie starych zdjęć z Kuźni.                    Zarząd

EKOLOGICZNE WARSZTATY 
DLA DZIECI 

Domek Pracy Twórczej przy Muzeum Ustrońskim zaprasza  
4 października o godz. 10.00, 11.00, 12.00 na ekologiczne war-
sztaty dla dzieci „Wieńce z juty: twórczo i naturalnie”. Koszt  
10 zł od osoby. Zapisy pod nr tel. 600-504-638.

KONKURS FOTOGRAFICZNY 
Z OKAZJI 720-LECIA MIASTA

Z okazji jubileuszu 720-lecia Ustronia zapraszamy młodzież 
i dorosłych mieszkańców do udziału w wyjątkowym konkursie 
fotograficznym!

Pokaż Ustroń swoim okiem – jego piękno, historię, codzienność 
i wyjątkowe chwile. Twoje zdjęcie może znaleźć się na pokonkur-
sowej wystawie i zostać nagrodzone!

Termin nadsyłania prac do 5 listopada. Format zdjęć: 30 x 40 cm. 

REGULAMIN 
KONKURSU FOTOGRAFICZNEGO 

1. Organizatorem konkursu fotograficznego jest Muzeum Ustrońskie 
im. Jana Jarockiego w Ustroniu. 

2. Celem konkursu jest uczczenie 720-lecia miasta Ustroń poprzez:
• promowanie piękna miasta i jego okolic,
• ukazanie współczesnego życia mieszkańców,
• rozwijanie wrażliwości artystycznej i pasji fotograficznej wśród 

mieszkańców.
3. Tematem konkursu jest: „Ustroń – moje miasto, moja historia”. 

Fotografie powinny przedstawiać Ustroń – jego krajobrazy, architekturę, 
mieszkańców, codzienne życie, wydarzenia związane z miastem lub inne 
aspekty ukazujące wyjątkowość Ustronia.

4. Uczestnicy konkursu: konkurs adresowany jest do: 
• młodzieży (od 13 roku życia),
• dorosłych mieszkańców Ustronia.
Udział w konkursie jest bezpłatny.
5. Zasady uczestnictwa.
• Każdy uczestnik może zgłosić maksymalnie 3 fotografie.
• Zdjęcia muszą być wykonane samodzielnie przez uczestnika.
• Format wydruku: 30 cm x 40 cm.
• Na odwrocie każdej fotografii należy umieścić: imię i nazwisko 

autora, wiek, tytuł zdjęcia (opcjonalnie), dane kontaktowe (telefon lub 
e-mail).

6. Prace należy dostarczyć do dnia 5 listopada 2025 r. Miejsce skła-
dania prac: Muzeum Ustrońskie ul. Hutnicza 3.

7. Ocena i rozstrzygnięcie konkursu.
• Prace oceni jury powołane przez organizatora, biorąc pod uwagę: 

zgodność z tematyką konkursu, walory artystyczne i estetyczne, orygi-
nalność ujęcia tematu, jakość techniczną fotografii.

• Najlepsze prace zostaną zaprezentowane na wystawie pokonkur-
sowej.

8. Prawa autorskie i wykorzystanie prac.
• Uczestnik oświadcza, że jest autorem zgłoszonych prac i posiada do 

nich pełne prawa autorskie.
• Zgłoszenie prac do konkursu jest równoznaczne z udzieleniem 

nieodpłatnej zgody na ich wykorzystanie przez organizatora w celach 
promocyjnych, w  publikacjach, na stronach internetowych oraz na wy-
stawie pokonkursowej, z podaniem imienia i nazwiska autora.

9. Postanowienia końcowe.
• Zgłoszenie udziału w konkursie jest jednoznaczne z akceptacją ni-

niejszego regulaminu.
• Organizator zastrzega sobie prawo do wprowadzenia zmian w re-

gulaminie oraz do nierozstrzygnięcia konkursu w przypadku zbyt małej 
liczby zgłoszeń.

• Wszelkie pytania dotyczące konkursu należy kierować na adres  
-mail:muzeumustronskie@op.pl.                                     Organizatorzy

INAUGURACJA 
ROKU AKADEMICKIEGO UTW

Serdecznie zapraszamy na Inaugurację Roku Akademickiego 
2025/2026, która odbędzie się 3 października o godzinie 16.00 
w sali widokowej MDK.W programie: 

• Uroczyste otwarcie Nowego Roku Akademickiego 2025/2026.
• „U szczytu sławy” – spotkanie autorskie z Adamem Makowi-

czem –  światowej sławy jazzmanem, kompozytorem, muzykiem.
• Jubileuszowe niespodzianki urodzinowe dla Honorowego Oby-

watela Ustronia Adama Makowicza z udziałem  Karoliny Kidoń.
                                                                                        UTW

*   *   *

SPOTKANIE AUTORSKIE
Z ADAMEM MIKLASZEM 

Miejska Biblioteka Publiczna im. Jana Wantuły w Ustroniu  
serdecznie zaprasza na spotkanie autorskie z Adamem Miklaszem. 
Spotkanie odbędzie się w piątek  10 października o godz. 17.00 
w czytelni Biblioteki. Wstęp wolny.

Adam Miklasz – prozaik, dziennikarz, scenarzysta. Autor powie-
ści „ Polska szkoła boksu”, „Ostatni mecz”, „Wszyscy jesteśmy 
foliarzami!”, ”Řezaný świat – osobisty przewodnik po Śląsku 
Cieszyńskim”. Twórca scenariuszy do widowisk teatralnych, 
realizowanych przez Teatr Łaźnia Nowa oraz stowarzyszenie De-
-Novo. Publikował, między innymi „Akcencie”, „Tekstualiach”, 
czasopiśmie „Ha!Art”, na portalu „Ciekawostki historyczne”. 
Obecnie współpracuje z „Nową Europą Wschodnią”, Stypendysta 
Wyszehradzkich Rezydencji Literackich w Budapeszcie.

Miłośnik kultury środkowej Europy i Bałkanów, jugosłowiań-
skiej muzyki lat osiemdziesiątych i piłki nożnej. Kibic Hutnika 
Kraków. Pochodzi z Nowej Huty, mieszka w Cieszynie. Lubi się 
szlajać.                                                                  Organizatorzy
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USŁUGI POGRZEBOWE
KUBIEŃ-KANIA

biuro czynne: pn-pt 8.00-15.00	sob 9.00-12.00

ul. Daszyńskiego 11, Ustroń
tel. całodobowy: 33 854 44 75, tel. kom.: 505 548 018

współpraca z krematorium w Żorach, kwiaty, wieńce

39/2025/1/R

WAŻNE TELEFONY
Numer alarmowy   112
Policja Ustroń 	 47 857-38-10 
	                fax 47 857-38-14
Straż Pożarna Polana
		  33 854-59-98
Wodociągi 	 33 854-34-96
		  33 854-22-44
telefon alarmowy 994
Przedsiębiorstwo Komunalne 	
		  33 854-35-00
Straż Miejska	 33 854-34-83 	
		   604-558-321
Pogotowie Energetyczne 991 
		  33 857-26-00

Pogotowie Gazowe     992
PGNiG	 32 391-23-03
Kominiarz	 33 854-37-59
		  602-777-897
Urząd Miasta  	 33 857-93-00
Poradnia Rodzinna 
Mickiewicza 1	 537 071 063
		  33 333 60 61
		  33 333 60 63
Salus	 730 300 135 
 		  33 333 40 35
Medica	 33 854 56 16
Rodzinna Praktyka Lekarska 
NZOZ Nierodzim
		  33 854 23 50

poniedziałek – środa 	 7.30 – 15.30
czwartek 			   7.30 – 16.30
piątek 			   7.30 – 14.30

GODZINY PRACY URZĘDU MIASTA

KRONIKA MIEJSKA

poniedziałek:	 8.00 -15.00	 wtorek:	 8.00 -19.00
środa:	 8.00 -15.00	 czwartek:	 8.00 -15.00
piątek:	 8.00 -15.00

GODZINY PRACY REDAKCJI
GAZETY USTROŃSKIEJ

*   *   * DYŻURY APTEK
Apteka „Medea” – Cieszyn, ul. Bielska 8 

od poniedziałku do soboty (noc) w godz. 21.00-23.00, 
w dni wolne od pracy w godz. 14.00-21.00

Dyżury całodobowe Bielsko-Biała: 
Apteka „Klimczok” – ul. Cyniarska 11, tel. 33 812 48 66,

Apteka „Na Dworcu” – ul. Warszawska 2, tel. 33 812 24 76

*   *   *

Miejska Biblioteka Publiczna pok. - środa godz. 13.00-18.00.
zapisy: tel. (33) 477 72 39

NIEODPŁATNA POMOC PRAWNA 
I MEDIACJA

SPOTKANIE 
ORGANIZACJI POZARZĄDOWYCH 

Paweł Sztefek burmistrz miasta Ustroń oraz Miejska Komisja 
Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Ustroniu mają 
zaszczyt zaprosić Państwa na spotkanie poświęcone wymianie 
doświadczeń stowarzyszeń, organizacji pozarządowych i innych 
instytucji w zakresie współpracy miasta dotyczącej realizacji 
zadań publicznych, jak również przeciwdziałania problemom 
alkoholowym, przeciwdziałania narkomanii oraz pomocy psy-
chologicznej i psychoterapeutycznej dla mieszkańców naszego 
miasta.

Spotkanie odbędzie się 2 października o godz. 16.00 w sali 
sesyjnej Urzędu Miasta Ustroń.

Celem spotkania będzie omówienie dobrych praktyk, wska-
zanie napotykanych trudności oraz wypracowanie wspólnych 
kierunków działań. Spotkanie będzie miało również charakter 
informacyjno-szkoleniowy z zakresu pozyskiwania dofinanso-
wań z miasta.

CI, KTÓRZY OD NAS ODESZLI:
Ewa Cicha			  lat 94				   ul. Katowicka
Henryk Witt			  lat 89				   ul. Górna

Śmierć nie jest złem, a jedynie prawem obowiązującym cały rodzaj ludzki. 
Seneka

Pani Agnieszce Kohut oraz jej Rodzinie 
składamy 

wyrazy głębokiego współczucia 
oraz wsparcia w trudnych chwilach 

 po śmierci ojca

śp. Jana Wendy
Burmistrz Miasta Ustroń, 

oraz Pracownicy Urzędu Miasta Ustroń 

39/2025/1/N

UROCZYSTOŚĆ 
Z OKAZJI DNIA NAUCZYCIELA 

Burmistrz Miasta Ustroń serdecznie zaprasza emerytowanych 
nauczycieli i pracowników oświaty na uroczystość z okazji Dnia 
Edukacji Narodowej, która odbędzie się 15 października o godz. 
11.00 w MDK „Prażakówka”.

Ze względów organizacyjnych emeryci proszeni są o potwier-
dzenie przybycia na uroczystość do dnia 9 października w swoich 
macierzystych placówkach.

PAMIĘCI JÓZEFA PILCHA
Z okazji 30. rocznicy śmierci Józefa Pilcha Muzeum Ustrońskie 

serdecznie zaprasza na uroczyste spotkanie poświęcone pamięci 
tego bibliofila, zasłużonego badacza i popularyzatora dziejów 
Ustronia i ziemi cieszyńskiej, działacza spółdzielczego i kultu-
ralnego, człowieka, który całe życie poświęcił dokumentowaniu 
i ochronie lokalnego dziedzictwa. 

W programie: prelekcja dr Katarzyny Szkaradnik pt. „Józef 
Pilch w świetle swojej korespondencji”, czytanie fragmentów 
dziennika bohatera spotkania przez zaproszonych gości, oprawa 
muzyczna w wykonaniu Kameralnego Zespołu Śpiewaczego 
„TA Grupa” z Zaolzia z dyrygentką Joanną Nowicką. Spotkanie 
odbędzie się w sobotę 11 października o godz. 15.00 w Muzeum 
Ustrońskim.

Warto dodać, że K. Szkaradnik, która opracowała zarówno 
tom korespondencji Józefa Pilcha, jak i jego dziennik, otrzyma-
ła w tym roku stypendium Marszałka Województwa Śląskiego  
w dziedzinie kultury z przeznaczeniem na edycję naukową  
i przygotowanie do druku korespondencji Ludwika Brożka  
i Władysława Chojnackiego. 



4                                                                                                        2 października 2025 r.

Dzięki wsparciu Wojewódzkiego Fun-
duszu Ochrony Środowiska i Gospodar-

ki Wodnej w Katowicach aż  113  pla-
cówek oświatowych w województwie 

śląskim otrzyma dofinansowanie na 
stworzenie wyjątkowych, zielonych 
przestrzeni edukacyjnych. Wśród lau-
reatów III edycji konkursu pt. „Eko-
pracownia pod chmurką” znalazła się 
Szkoła Podstawowa nr 1 w Ustroniu.  
29 września burmistrz Ustronia Paweł 
Sztefek wraz z dyrektorem SP nr 1 Mag-
daleną Herzyk odebrali promesę na fi-
nansowanie takiej właśnie ekopracowni 
od Prezesa WFOŚiGW Mateusza Pin-
dela oraz zaproszonych gości m.in. po-
sła na Sejm RP Henryka Kiepury, wi-
cemarszałka Województwa Śląskiego 
Grzegorza Boski oraz przewodniczą-
cego Sejmiku Województwa Śląskiego 
Jacka Jarco.

Jak podkreśl i ł  Prezes Zarządu 
WFOŚiGW w Katowicach Mateusz 
Pindel: „Zielona edukacja to inwestycja  
w przyszłość. Dzięki ekopracowniom 
dzieci i młodzież uczą się poprzez do-
świadczenie – blisko natury, w warunkach 
sprzyjających rozwojowi i kreatywności”. 
Nowe pracownie staną się miejscem na-
uki biologii, geografii, przyrody i in-
nych przedmiotów ekologicznych wprost  
w otoczeniu natury. To także przestrzeń 
do rozwijania pasji, ciekawości świata  
i budowania wrażliwości na środowisko.

Całkowita wartość projektu to 87 500 zł, 
dofinansowanie z WFOŚiGW – 70 000 zł. 
To pierwsza ekopracownia, która będzie 
realizowana w Ustroniu.

 
 

EKOPRACOWNIA POD 
CHMURKĄ W USTRONIU

Burmistrz Ustronia Paweł Sztefek wraz z dyrektorem SP nr 1 Magdaleną Herzyk odebrali 
promesę na finansowanie ekopracowni.

„Hej, tam wysoko w górach juhasi gra-
ją” to była muzyczna bitwa kapel ludo-
wych i finałowa potańcówka organizowa-
na w ramach projektu pt. „Bardzo Młoda 
Kultura”, przygotowanego przez jego 
liderki z Estrady Regionalnej „Równica” 
którego celem jest rozwój podmiotowego 
uczestnictwa młodzieży w kulturze. A, że 
zespół jest wprost rozchwytywany przez 
organizatorów koncertów, bo zawsze 
dzięki swej maestrii przyciąga tłumy 
wielbicieli, więc ze względu na kolejny 
koncert w Wiśle, bitwę kapel urządzono 
nie jak planowano w sobotę 27 września, 
lecz dzień wcześniej o godz. 19.00.  Desz-
czowa pogoda zmusiła organizatorów do 
urządzenia tego spotkania w amfiteatrze, 
a nie jak poinformowano na plakatach 
na kręgu tanecznym. Spotkały się dwie 
kapele „Równica” pod kierunkiem Pa-
trycji i Marcina Cieślarów oraz kapela 
„PrziHołda” z Górnego Śląska, śpiewając 
charakterystyczne piosenki ze swojego 
regionu. Było to półtoragodzinne piękne 
widowisko, które prowadziła z wielkim 
zaangażowaniem znana miejscowa kon-
feransjerka Dorota Kohut. Szkoda tylko, 
że widownia była niemal pusta, ale te 
kilkanaście osób, które przybyło świetnie 
się bawiło.                                             (ls)

MUZYCZNA 
BITWA
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Od 2025 r. dla niektórych frakcji odpa-
dów komunalnych zostały wprowadzone 
limity, które wynikają z obecnie obowią-
zujących przepisów. Właściciele nieru-
chomości zlokalizowanych na terenie 
miasta Ustroń, które są objęte miejskim 
systemem gospodarowania odpadami 
komunalnymi, mogą dostarczyć do Punk-

tu Selektywnego Zbierania Odpadów 
Komunalnych zebrane selektywnie od-
pady komunalne w każdej ilości, jednak  
w przypadku odpadów, które posiadają 
określony limit, po jego przekroczeniu 
konieczne będzie uiszczenie opłaty  za 
ich nadwyżkę – zgodnie z cennikiem do-
stępnym pod adresem https://pk.ustron.
pl/cennik-2/.

Limity dla nieruchomości zamieszkałych 
(w tym nieruchomości mieszanych, czyli 
takich, na których w części zamieszkują 
mieszkańcy, a w części nie zamieszkują 
mieszkańcy, a prowadzona jest działal-
ność gospodarcza) wynoszą:

• odpady zielone przyjmowane w PSZOK 
w łącznej ilości – 500 kg/rok/na nieru-
chomość,      
• odpady budowlane i rozbiórkowe od-
dawane z nieruchomości i przyjmowane  
w PSZOK w łącznej ilości – 1000 kg/rok/
na nieruchomość,        
• odpady wielkogabarytowe przyjmowane 

w PSZOK w łącznej ilości – 1000 kg/rok/
na nieruchomość,                  
• zużyte opony przyjmowane w PSZOK – 4 
sztuki/rok/na nieruchomość.                                       

Limity dla nieruchomości, na których 
znajdują się domki letniskowe oraz inne 
nieruchomości wykorzystywane na cele 
rekreacyjno-wypoczynkowe (opłata ry-
czałtowa – jednorazowa) wynoszą:
• odpady zielone przyjmowane w PSZOK 
w łącznej ilości – 150 kg/rok/na nieru-
chomość,  
• odpady budowlane i rozbiórkowe odbie-
rane i przyjmowane w PSZOK w łącznej 
ilości – 250 kg/rok/na nieruchomość,         
• odpady wielkogabarytowe przyjmowane 
w PSZOK w łącznej ilości – 100 kg/rok/na 
nieruchomość,  
• zużyte opony przyjmowane w PSZOK – 1 
sztuka/rok/na nieruchomość.

Wszystkie cenniki oraz regulaminy do-
stępne na stronie Przedsiębiorstwa 
Komunalnego Sp. z o.o. oraz stronie 
Miasta Ustroń są aktualne. 

OBOWIĄZUJĄCE LIMITY 
DLA ODPADÓW KOMUNALNYCH 

ZBIÓRKA 
GABARYTÓW

6.10 PONIWIEC 
(zgłoszenia do 03.10 do godz. 14.00)

ul. Akacjowa, Bażantów, Cisowa, Dębowa, 
Drozdów, Głogowa, Grabowa, Jesionowa, Ka-
linowa, Katowicka II, Kasztanowa, Limbowa, 
Lipowa, Olchowa, Słowików, Wiązów.

Odpady odbierane będą od godz. 7.00 
rano.

Odbiór odpadów należy uzgodnić z Przedsię-
biorstwem Komunalnym Spółka z o.o. w Ustro-
niu przy ul. Konopnickiej 40 tel.: 33 854-52-42  

w godz. od 7 do 14 zgodnie z podanymi w har-
monogramie terminami.

W WYZNACZONYM W HARMONO-
GRAMIE DNIU ZBIÓRKI ODPADY NA-
LEŻY WYSTAWIĆ PRZED POSESJĄ  
W MIEJSCU UMOŻLIWIAJĄCYM SWO-
BODNY DOJAZD

PODCZAS ZBIÓRKI ODBIERANE 
BĘDĄ:

• odpady wielkogabarytowe: meble, dywany, 
wykładziny, • zużyty sprzęt elektryczny i elek-
troniczny: drobne AGD, pralki, lodówki, odku-
rzacze, radia, telewizory, monitory itp., • złom.

PODCZAS ZBIÓRKI ODPADÓW 
WIELKOGABARYTOWYCH NIE BĘDĄ 

ODBIERANE:
1. bioodpady (trawa, liście, gałęzie itp.),

2. odpady budowlano-remontowe (gruz, 
styropian, papa, wata szklana, panele ścienne, 
podłogowe, boazeria, eternit, okna, drzwi, ar-
matura sanitarna np.: wanny, umywalki oraz 
przeterminowane farby i chemikalia),

3. części samochodowe (zderzaki, fotele, 
deski rozdzielcze itp.)

4. opony
5. tekstylia (ubrania).
Inne odpady wydzielone ze strumienia odpa-

dów komunalnych nie będą odbierane zgodnie 
z niniejszym harmonogramem.

ODPADY WIELKOGABARYTOWE SĄ 
RÓWNIEŻ PRZYJMOWANE W PUNK-
CIE SELEKTYWNEGO ZBIERANIA OD-
PADÓW PRZY UL. KRZYWEJ 7.

W ramach programu „Bądź widoczny na 
drodze” Paweł Sztefek burmistrz miasta 
Ustroń odwiedził Szkołę Podstawową nr 6  
z Oddziałami Integracyjnymi im. J. Kreta 
oraz Przedszkole nr 6 w Nierodzimiu. 

 Wspólnie z aspirantem Tomaszem 
Foriasem z Komisariatu Policji w Ustro-
niu rozdali kolejne szelki odblaskowe 
dla pierwszoklasistów. Program „Bądź 
widoczny na drodze” realizowany jest 
we wszystkich szkołach i przedszkolach  
w Ustroniu.

BĄDŹ 
WIDOCZNY NA 

DRODZE
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USTROŃSKA DLA SENIORA

PARAFIA 
EWANGELICKA

Spotkania odbywają się w każdy ostatni 
czwartek miesiąca o godz. 10.00. 

POLSKI ZWIĄZEK 
EMERYTÓW

Spotkania emerytów: każda środa mie-
siąca, godz. 10.00 – w sali lustrzanej 
Miejskiego Domu Kultury „Prażakówka”,  
ul. Daszyńskiego 28. Tel. kontaktowy 
33 854 29 06. 

PARAFIA KATOLICKA 
św. KLEMENSA

Spotkania odbywają się w salkach parafial-
nych w ostatni poniedziałek miesiąca po 
mszy św. w intencji seniorów, godz. 8.30. 

SENIORZY W HERMANICACH
Spotkania w Parafii pw. Matki Boskiej 
Królowej Polski w Hermanicach: czwarta 
sobota miesiąca po mszy św. godz. 10.00.
 
 

Uniwersytet Trzecie-
go Wieku – Funda-
cja ESPRIT, siedzi-
ba ul. Daszyńskiego  
2, tel. 606 486 333. 

*

*

*

FILMOWY CZWARTEK
Miejska Biblioteka Publiczna zaprasza 

na kolejne „Filmowe Czwartki”. Projek-
cje filmów odbędą się w czwartki o godz. 
10.00 w czytelni Biblioteki. Kawa, herbata 
i dobry film. Wstęp wolny! Dodatkowe 
informacje: 33 854 23 40.

KLUB SENIORA
Przyziemie SP 1, czynny: wtorki i środy od 
10.00 do 13.00. Do dyspozycji: kącik ka-
wowy, telewizor, książki, gry, piłkarzyki, 
zajęcia z kaligrafii i warsztaty literackie. 
Realizacja projektu „Aktywny senior”  
konkurs „MMS – odporne Śląskie”.

Październik 2025 – każdy wtorek godz. 
9.00-10.00 Gimnastyka dla seniora – zdro-
wy kręgosłup, każda środa godz. 12.00-
14.00 – Warsztaty Ekologiczne – budki 
lęgowe, domki dla jeży.

15 października o godz. 10.00 Klub 
Seniora zaprasza na wykład „Kręgosłup - 
Twoje poczucie stabilności w życiu. Jakie 
warunki mu dostarczyć by prawidłowo 
funkcjonował”, który poprowadzi mgr 
Marcin Lis – fizjoterapeuta.

*

22 września uczestniczyliśmy w im-
prezie turystyczno-biesiadnej „Powita-
nie jesieni” zorganizowanej przez UTW  
z Cieszyna. Imprezę rozpoczęliśmy obej-
rzeniem projekcji filmu najciekawsze miej-
sca w Cieszynie, opowiadane przez „Cie-
szyński tramwaj”. Spacerkiem nad Olzą 
maszerowaliśmy w kierunku Pastwisk, mi-
jaliśmy Cieszyński tor motokrosowy. Trasa 
miała około 7 km. Zakończenie odbyło się 
w Karczmie Pod Czarnym Kogutem. Był 
pyszny poczęstunek, konkursy, pogawęd-
ki, śpiewy – był to super spędzony czas. 
Dziękujemy organizatorom za zaproszenie 
i za miłe spotkanie.                  Fot. UTW

WYPRAWA 
DO 

CIESZYNA

Przedstawicielki Koła Gospodyń 
Wiejskich z Lipowca odwiedziły piękne  
i słoneczne Włochy. Odpoczywając  
i zwiedzając zbierały siły przed obchodami 
jubileuszu 60-lecia istnienia Koła Gospo-
dyń Wiejskich Lipowiec, które odbędą się  
4 października w godz. 14.00 – 18.00  
w Szkole Podstawowej nr 5 w Lipowcu ul. 
Szkolna 1 i połączone będą z Piknikiem 
z tradycjami pod Lipowskim Groniem.  
W programie wiele atrakcji.

                               Fot. KGW Lipowiec

KGW
LIPOWIEC

WE
WŁOSZECH
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Zapraszamy do zakupu cyfrowego wydania Gazety Ustrońskiej, 
które kosztuje 2 zł za numer. Czytelnicy, którzy zdecydowali się 
na tę formę lektury, znajdują kolejne numery w swojej skrzynce 
mailowej w czwartek z samego rana i mogą się wziąć za czytanie 
bez wychodzenia z domu. To również dobry prezent dla ustro-
niaków mieszkających z dala od rodzinnego miasta. Aby kupić 
cyfrową gazetę (10 numerów za 20 zł) wystarczy wysłać maila 
do redakcji: gazeta@ustron.pl

CYFROWA GAZETA USTROŃSKA

Raport NIK stawia tezę, że w latach 
2018-2022 w skontrolowanych podmio-
tach bagatelizowano problem niedosta-
tecznej jakości powietrza. Skala działań 
naprawczych prowadzonych przez gminy 
była niewystarczająca, a Ministerstwo 
Zdrowia bezkrytycznie akceptowało do-
kumentację, która miała istotne wady. W 
efekcie status uzdrowiska potwierdzono 
nawet w miejscowościach, gdzie normy 
dla rakotwórczego benzo(a)pirenu (B(a)P) 
były przekroczone o ponad 1000%. W tym 
czasie w 12 analizowanych uzdrowiskach 
w sezonach chłodnych, kiedy zanieczysz-
czenie jest największe, leczono łącznie 
ponad 44 tysiące osób z grup szczególnie 
narażonych, w tym dzieci oraz pacjen-
tów z chorobami układu oddechowego  
i krążenia.

USTROŃSKI PARADOKS 
– CZYSTE POWIETRZE 

NA PAPIERZE
Jednym z najciekawszych i zarazem 

najbardziej niepokojących wątków rapor-
tu jest ten dotyczący Ustronia i lokalizacji 
państwowej stacji pomiarowej (PMŚ). NIK 
zwraca uwagę, że stacja przy ul. Sanatoryj-
nej zlokalizowana jest na wysokości 411 m 
n.p.m., podczas gdy znaczna część miasta, 
w tym Park Zdrojowy, leży znacznie niżej 
(ok. 360-364 m n.p.m.). Jak wiemy z do-
świadczenia i co potwierdzają prawa fizyki, 

zanieczyszczenia, będąc cięższymi od po-
wietrza, gromadzą się w niżej położonych 
częściach doliny.

Kontrolerzy NIK wprost stwierdzają, 
że "niżej położone obszary miasta mogły 
charakteryzować się zatem gorszą jakością 
powietrza". Co więcej, raport wskazuje 
na dane z modelowania matematycznego 
GIOŚ oraz dane ze stacji reprezentatyw-
nych, które sugerowały możliwość wystą-
pienia przekroczeń norm dla pyłu PM10 
w centrum czy dzielnicach mieszkalnych, 
nawet gdy oficjalna stacja na Zawodziu 
pokazywała dobrą jakość powietrza. Naj-
bardziej bulwersujący jest fakt,że jak 
czytamy w raporcie, "w dokumentacji 
związanej z procesem potwierdzenia statu-
su uzdrowiska Ustroń sporządzonej przez 
Ministra Zdrowia oraz IMGW-PIB w ogóle 
nie odniesiono się do tej kwestii". Innymi 
słowy, problem, który my, mieszkańcy, od-
czuwamy na co dzień, został w oficjalnych 
dokumentach pominięty.

LICZBY, 
KTÓRE NIE KŁAMIĄ

Raport NIK dostarcza konkretnych da-
nych, które obrazują skalę wyzwań stoją-
cych przed naszym miastem:

• Tempo wymiany kotłów: zgodnie  
z analizą NIK, przy obecnym tempie 
działań, wymiana wszystkich kotłów nie-
spełniających norm (poniżej 5 klasy) zaj-
mie w Ustroniu około 12 lat. Na dzień 11 

sierpnia 2023 r. do wymiany pozostawało 
1016 takich urządzeń. To tempo jest niewy-
starczające, aby zdążyć przed terminami 
narzuconymi przez śląską uchwałę anty-
smogową (1 stycznia 2028 r.).

• „Kopciuchy” wciąż w użyciu: w Ustro-
niu wciąż dymiło 540 kotłów pozaklaso-
wych, czyli tych najbardziej emisyjnych. 
To one w największym stopniu przyczy-
niają się do powstawania smogu w naszej 
dolinie.

• Kontrole bez dowodów: w raporcie 
wskazano, że w latach 2018-2022 na tere-
nie Ustronia przeprowadzono 631 kontroli 
palenisk. Jednocześnie Ustroń był jedną  
z trzech skontrolowanych gmin, w których 
w trakcie tych kontroli nie pobrano do ana-
lizy ani jednej próbki popiołu. Ocena wi-
zualna, jak podkreśla NIK, nie jest wystar-
czającym dowodem na spalanie odpadów 
czy paliw złej jakości i nie może stanowić 
podstawy np. w postępowaniu sądowym.

UZDROWISKO 
TO ZOBOWIĄZANIE

Raport Najwyższej Izby Kontroli jest 
niezwykle ważnym dokumentem. Potwier-
dza to, o czym jako Ustroński Alarm Smo-
gowy mówimy od lat: status uzdrowiska to 
nie tylko przywilej i źródło dochodów, ale 
przede wszystkim ogromne zobowiązanie. 
Zobowiązanie do dbałości o najwyższe 
standardy środowiskowe. Nie można le-
czyć chorób w miejscu, gdzie oddychanie 
zanieczyszczonym powietrzem stanowi 
realne zagrożenie dla zdrowia.

Wyniki kontroli NIK muszą stać się dla 
nas wszystkich – samorządowców, miesz-
kańców i władz państwowych – impulsem 
do zintensyfikowania działań. Konieczne 
jest przyspieszenie tempa wymiany kot-
łów, uszczelnienie systemu kontroli pale-
nisk oraz rzetelne informowanie o faktycz-
nym stanie powietrza, którym oddychamy 
na co dzień w różnych częściach naszego 
miasta. Zdrowie nasze i naszych gości 
musi być bezdyskusyjnym priorytetem.

                                     Piotr Poznański

SMUTNA PRAWDA 
O UZDROWISKACH

Najwyższa Izba Kontroli (NIK) opublikowała w maju 2024 roku druzgocący raport 
dotyczący jakości powietrza w polskich uzdrowiskach. Wnioski są alarmujące: 
działania gmin i organów państwa nie zapewniły bezpiecznych warunków do 
prowadzenia lecznictwa, a interes ekonomiczny uzdrowisk zdawał się ważniej-
szy niż zdrowie kuracjuszy i mieszkańców. Ustroń, jako jedno z 12 szczegółowo 
analizowanych uzdrowisk, znalazł się w centrum tej krytycznej oceny.

*   *   *

PLANSZÓWKOWA 
PRAŻAKÓWKA

W każdy czwartek ustroniacy mogą spotykać się przy stole 
pełnym kart, kostek i pionków, wspólnie odkrywając świat gier 
planszowych. Początek o godz. 18.00 w sali nr 18 w MDK „Pra-
żakówka”. Wstęp wolny. 

BEZPŁATNE PORADY
Fundacja św. Antoniego informuje, że do 31 grudnia w sie-

dzibie Fundacji przy ul. Kościelnej 21 będzie można skorzystać 
bezpłatnie z porady psychologa w każdy ostatni piątek mie-
siąca w godz. 9-11, a z porady terapeuty uzależnień w drugi 
piątek miesiąca w godz. 14-16 (terapeuta będzie przyjmować  
we wrześniu i listopadzie) oraz radcy prawnego w drugą i czwartą 
środę miesiąca od godz. 16.00. Konsultacje są dla mieszkańców 
Ustronia po uprzednim zgłoszeniu się w Fundacji lub telefonicz-
nie – nr 33 854 17 72. 

*   *   *

WARSZTATY GENEALOGICZNE
Kolejną inicjatywą w ramach „Dom Kultury+ – inicjatywy 

lokalne” są bezpłatne warsztaty genealogiczne pt. „Odkryj swoje 
korzenie”. 

Zapraszamy dorosłych mieszkańców Ustronia (preferowana 
dzielnica Ustroń-Nierodzim), którzy chcą odkryć historię swojej 
rodziny, na cykl spotkań z Dorotą Walker. 

Razem stworzymy twoje drzewo genealogiczne – krok po 
kroku, od podstaw. Terminy: 7 i 14 października. Godzina: 17.30 
– 19.30. Miejsce: sala informatyczna Szkoła Podstawowa nr 6. 
Zapisy telefoniczne: +48 604 541 777. 

Liczba miejsc ograniczona.                              Organizatorzy



8                                                                                                        2 października 2025 r.

przestrzennego dla obszaru w Ustroniu Za-
wodziu  w rejonie ulic Leśnej i Szpitalnej 
oraz ograniczonym zachodnim zboczem 
góry Lipowski Groń, potokiem Gościra-
dowiec i wschodnią granicą rzeki Wisły. 

Przewodniczący Rady Miasta przedsta-
wił dodatkowe wnioski o wprowadzenie 
do porządku obrad: wyników konsultacji 
dot. projektu uchwały w sprawie  przyjęcia 
programu współpracy miasta Ustroń z or-
ganizacjami pozarządowymi oraz podmio-
tami wymienionymi w art. 3 ust. 3 Ustawy  
o Działalności Pożytku Publicznego  
i o Wolontariacie na rok 2026, projektu 
uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi 
na burmistrza miasta Ustroń, projektu 
uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi 
na radnego Rady Miasta Ustroń, projektu 
uchwały w sprawie przedłużenia terminu 
rozpatrzenia skargi, projektu uchwały  
w sprawie pozostawienia petycji bez roz-
poznania oraz projektu uchwały w sprawie 
uchylenia uchwały w sprawie ustanowie-
nia i przyznawania dorocznych nagród za 
osiągnięcia w dziedzinie twórczości arty-
stycznej oraz upowszechniania i ochrony 
kultury. 

Radni przyjęli proponowane wnioski do 
porządku obrad. 

Następnie  Iwona Malarz inspektor wy-
działu Pozyskiwania Funduszy Zewnętrz-
nych omówiła program współpracy miasta 
Ustroń z organizacjami pozarządowymi 
oraz podmiotami wymienionymi w art. 
3 ust. 3 Ustawy o Działalności Pożytku 
Publicznego i o Wolontariacie na rok 2026. 

W kolejnych punktach obrad zostały 
przedstawione wyniki konsultacji doty-
czących projektów uchwał w sprawach:

– zmian w sprawie zarządzenia inkasa 
oraz określenia wysokości wynagrodzenia 
za inkaso w opłacie  uzdrowiskowej,

– określenia wysokości stawek podatku 
od nieruchomości na 2026 rok,

– zwolnień z podatku rolnego,
– określenia wysokości stawki opłaty 

uzdrowiskowej,
– zmiany uchwały dotyczącej powołania 

Młodzieżowej Rady Miasta Ustroń.
W części uchwałodawczej Rada Miasta 

m.in.:
– uchwaliła zmiany w budżecie miasta 

na 2025 rok,
– zaktualizowała Wieloletnią Prognozę 

Finansową,
– przyjęła uchwały dotyczące podatków 

lokalnych (nieruchomości, rolny, opłata 
uzdrowiskowa),

– wyraziła zgodę na udzielenie pomocy 
finansowej Powiatowi Cieszyńskiemu (ul. 
Dworcowa i ul. Wiejska).

Radni podjęli także szereg uchwał  
w sprawach:

– przyznania Lauru Gmin Ziemi Cie-
szyńskiej 2025 – „Srebrnej Cieszynianki”  
Tadeuszowi Browińskiemu, prezesowi 
Fundacji św. Antoniego w Ustroniu,

– zasad sprzedaży nieruchomości grunto-
wych oddanych w użytkowanie wieczyste,

– ustanowienia służebności przechodu  
i przejazdu na gruntach gminnych (ul. Go-
spodarska, Lipowska, Olchowa, Szeroka),

– nabycia nieruchomości gruntowej,
– zmian w uchwale o powołaniu Mło-

dzieżowej Rady Miasta.
Następnymi punktami obrad było proce-

dowanie podjęcia uchwał w sprawie:
–  rozpatrzenia skargi na burmistrza 

miasta Ustroń. 
Przewodnicząca komisji skarg, wnio-

sków i petycji Wiktoria Herczyk poinfor-
mowała, że skarga która wpłynęła na po-
siedzeniu komisji dotyczyła braku pomocy  
w rozwiązaniu uciążliwego problemu naj-
mu krótkoterminowego przy ul. A. Brody 
77 będącego usługą hotelarską. Komisja 
przeprowadziła postępowanie wyjaśnia-
jące, po którym uznała skargę za zasadną 
pomimo podjęcia działań przez burmistrza 
w postaci wszczęcia postępowania w spra-
wie wydania decyzji zakazującej zago-
spodarowania terenu w sposób sprzeczny  
z obowiązującym planem miejscowym.

Komisja stwierdziła, że podjęte przez 
burmistrza działania były nieodpowiednie 
i nieadekwatne w celu rozwiązania prob-
lemów zgłaszanych przez mieszkańców. 
Radni uchwałę przyjęli. 

– rozpatrzenia skargi na radnego Rady 
Miasta Ustroń Damiana Ryszawego. 

Przewodnicząca komisji skarg, wnio-
sków i petycji Wiktoria Herczyk poin-
formowała, że skarga która wpłynęła na 
posiedzeniu komisji dotyczyła naruszenia 

prywatności i dóbr osobistych skarżącego 
oraz przepisów dotyczących  danych oso-
bowych. Komisja postanowiła pozostawić 
skargę bez rozpoznania z uwagi na fakt, że 
Rada Miasta nie jest władna do rozstrzy-
gania w przedmiocie skargi na działalność 
osoby wchodzącej w skład organu kole-
gialnego. Jednocześnie Komisja nie prze-
sądzała o zasadności lub niezasadności za-
wartych w skardze zarzutów, podkreślając, 
że udostępnianie informacji o przyczynach 
nieobecności pracownika oraz informacji 
dot. sfery prywatnej skarżącego jest dzia-
łaniem nieprawidłowym i nie powinna być 
ujawniania osobom postronnym. Uchwała 
została przyjęta. 

– przedłużenia terminu rozpatrzenia 
skargi – uchwała została przyjęta,

–  pozostawienia petycji bez rozpozna-
nia z uwagi na jej nieczytelność - uchwała 
została przyjęta,

 – uchylenia uchwały w sprawie ustano-
wienia i przyznawania dorocznych nagród 
za osiągnięcia w dziedzinie twórczości 
artystycznej i upowszechniania i ochrony 
kultury – uchwała została przyjęta

Sławomir Haratyk przewodniczący Ko-
misji Rewizyjnej przedstawił rozliczenie 
dotacji udzielonej przez miasto Ustroń 
dla niepublicznego przedszkola Chatka 
Puchatka za lata 2020-2024. 

Na zakończenie obrad burmistrz miasta 
Ustroń oraz przewodniczący Rady Miasta 
wraz z radnymi złożyli serdeczne podzię-
kowania Dorocie Kohut, rzecznik prasowej 
Ustronia za wkład w pracę na rzecz miasta 
w związku z jej odejściem do pracy w Sta-
rostwie Powiatowym w Cieszynie. 

Po wyczerpaniu wszystkich punktów 
porządku obrad Przewodniczący Rady za-
prosił na kolejną sesję Rady Miasta, która 
odbędzie się 30 października o godz. 14.00 
w Sali Sesyjnej Urzędu Miasta i zakończył 
sesję.                           Kamila Paradowska

39/2025/3/R
(cd. ze str. 1)

Uroczyste pożegnanie Doroty Kohut.                                                        
	                                   Fot. K. Paradowska

POŻEGNANIE
RZECZNIK 

MIASTA
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WARTO SPOTKAĆ SIĘ 
Z KULTURĄ

charytatywnego „Kopera” na rzecz Hospicjum im. Łukasza Ewan-
gelisty w Cieszynie. Szkolny koncert przekształcił się w miejskie 
wydarzenie kulturalne dużej rangi. Następnie zaangażowałam 
się w pracę w biurze festiwalu Wakacyjne Kadry – Kręgi Sztuki  
w Cieszynie, potem przyjęłam funkcję kierownika produkcji tego 
festiwalu, ostatecznie odważnie, jak wydaje mi się z dzisiejszej 
perspektywy, współtworzyłam edycję festiwalu w Chinach i tam 
przeszłam prawdziwą szkołę logistyki i organizacji międzyna-
rodowego wydarzenia, co dało mi ogromną satysfakcję. W tym 
samym czasie w pracy w szkole pojawiły się oznaki wypalenia 
zawodowego, postanowiłam więc pójść w stronę kultury. Wtedy 
właśnie w wydziale promocji ustrońskiego ratusza pojawił się 
wakat i postanowiłam zacząć przygodę z kulturą od szeregowe-
go pracownika. Ustroń to moje rodzinne miasto, więc szybko 
wróciłam do tego klimatu. Gdy rozpisano konkurs na dyrektora 
„Prażakówki”, wiedziałam, co chcę zrobić w domu kultury i co 
zaproponować mieszkańcom i turystom. 
Czy bała się Pani porównań do poprzedniej długoletniej dy-
rektor pani Barbary Nawrotek-Żmijewskiej? 
Oczywiście, że bałam się takich porównań. Że jeśli coś się nie 
uda, to ludzie powiedzą: „Tak było super, a teraz przyszła nowa 
i zepsuła”. Takie myśli pojawiły się na samym początku, ale 
jednocześnie miałam wiarę w swoją koncepcję i nowe pomysły 
oraz pasję. A z racji tego, że stres mnie mobilizuje, a nie paraliżuje 
– swoje obawy przekształciłam w motywację, stały się one moto-
rem do jak najlepszego działania. Miałam świadomość tego, jak 
dużą rolę pełni „Prażakówka” w Ustroniu i poprzez różne formy 
działalności, starałam się tę rolę jeszcze zwiększyć. 
Co było dla Pani najtrudniejsze w pracy dyrektora?
Najtrudniejsza część takiej pracy to zawsze zarządzanie ludźmi. 
Każdy ma inną osobowość, życie prywatne, problemy, więc 
kierując zespołem ludzi, trzeba to wszystko brać pod uwagę. Dy-
rektor musi być trochę tym „dobrym i złym policjantem” czasem 
dyscyplinować, ale jednocześnie wydobywać z pracowników to 
co w nich najlepsze. Trudne było dla mnie postawienie się w takiej 
pozycji, że nie jestem członkiem zespołu, tylko szefem. Jestem 
bezpośrednią, otwartą osobą, zawsze lubiłam kooperację z ludźmi, 
a tu pewien dystans był konieczny, i na początku trochę mi brako-
wało zażyłości z pracownikami. Nie oznacza to, że odgrodziłam 
się od zespołu, mam nadzieję, że pracownicy to potwierdzą, i że 
ostatecznie stworzyliśmy świetny zespół – zgrany, zaangażowany, 
oddany pracy. Wypracowaliśmy wspólnie system oparty na odpo-
wiedzialności i szacunku. Gdy było trzeba chwytałam za miotłę, 
myłam ławki w amfiteatrze lub w kaloszach wspólnie sprzątaliśmy 
zalane piwnice. Brałam zdanie pracowników pod uwagę, gdy coś 
planowałam, ale ostatecznie to ja jako dyrektor podejmowałam 
decyzje i również brałam za nie odpowiedzialność. 
„Prażakówka” to nie tylko dom kultury, ale też amfiteatr, 
organizacja wydarzeń na rynku, a ostatnio wyjście z kulturą 
do dalszych dzielnic – Lipowca, Dobki...
Bardzo jestem dumna z tego ostatniego projektu „Kulturalne 
Rubieże”, na który pozyskaliśmy środki z Ministerstwa Kultury. 
To było moim marzeniem, żeby zaktywizować osoby, które na 
co dzień nie korzystają z oferty „Prażakówki” czy to z zajęć 
pozalekcyjnych, czy wydarzeń. W zamierzeniu mieszkańcy 
dzielnic peryferyjnych, które są oddalone od centrum nawet  
o 8 km, mieli sami pozyskiwać granty od nas i tworzyć ciekawe 
rzeczy dla lokalnych społeczności, swoich sąsiadów. I to się 
udało znakomicie, kultura wyszła do ludzi. Świetnym projektem 
z ubiegłych lat było również zadanie dofinansowane ze środków 
PFRON – warsztaty arteterapeutyczne dla dorosłych podopiecz-
nych Środowiskowego Domu Samopomocy działającego przy 
TONN w Nierodzimiu. W tym roku druga edycja Przeglądu 
Dziecięcych Zespołów Folklorystycznych, Lata z Lokalsami, 
kolejny koncert muzyki klasycznej w ramach festiwalu Beskid 
Classics i wiele innych wydarzeń. Ponadto organizujemy zajęcia 
pozalekcyjne dla dzieci, młodzieży i dorosłych, imprezy na rynku, 
zarządzamy amfiteatrem – wynajmujemy go, ale też organizujemy 

w nim własne wydarzenia. Oprócz tego w ramach domu kultury od 
strony organizacyjnej i finansowej działają zespoły folklorystyczne 
– Estrada Ludowa „Czantoria” i Estrada Regionalna „Równica”, 
spotykają się u nas i mają zarejestrowane siedziby stowarzysze-
nia, działa Ognisko Muzyczne prowadzone przez Towarzystwo 
Kształcenia Artystycznego, odbywają się spotkania seniorów ze 
Związku Emerytów, Rencistów i Inwalidów. To jest ogrom pracy 
organizacyjnej w strukturach MDK, ale też możliwość współpracy 
ze wspaniałymi ludźmi.
A był taki moment, gdy samorząd ustroński zastanawiał się, 
czy kupić „Prażakówkę” od Kuźni, czy nas na to stać, bo obiekt 
był w bardzo złym stanie. 
Teraz chyba nikt sobie nie wyobraża miasta bez domu kultury. 
Takie miejsca spotkań, integracji, rozwijania zdolności szczególnie 
dzieci i młodzieży znajdują się nawet w małych gminach. Ustroń 
zasługuje na dom kultury z prawdziwego zdarzenia i myślę, że 
stworzyliśmy go razem, z miastem, wcześniejszymi pracowni-
kami, dyrekcją. Czuję się zaszczycona, że miałam w tym swój 
udział. „Prażakówka” zapewnia dostęp do kultury wszystkim 
mieszkańcom, odbywa się wiele niebiletowanych wydarzeń, a za 
zajęcia opłaty są dużo niższe niż w komercyjnych instytucjach.
Ile imprez „Prażakówka” organizuje w roku, ile dzieci ko-
rzysta z zajęć?
W różnych zajęciach bierze udział około 200 dzieci, młodzieży 
i dorosłych. Jeśli chodzi o liczbę imprez, to organizujemy kilka-
dziesiąt koncertów w roku, kilkanaście spektakli, kilkanaście war-
sztatów, półkolonie letnie i zimowe, wystawy, plener rzeźbiarski, 
wydarzenia współorganizowane ze stowarzyszeniami, obsługa 
techniczna i nagłośnienie miejskich uroczystości „pomnikowych” 
– to wszystko daje w sumie około 150 wydarzeń w skali roku, co 
oznacza średnio trzy wydarzenia tygodniowo. 
Czy jakiś moment z czasów dyrektorowania szczególnie będzie 
Pani wspominać?
Przewrotnie odpowiem cytatem z piosenki: „Cieszmy się z ma-
łych rzeczy”. Najbardziej cieszą mnie właśnie takie małe rzeczy, 
które się udały, którymi przełamaliśmy troszkę przyzwyczaje-
nia, zmieniliśmy podejście do kultury w mieście. Na przykład 
organizacja zajęć i warsztatów dla dorosłych oraz wydarzenia 
kulturalne dla wielopokoleniowej publiczności – dzieci i rodzi-
ców, dziadków. Pamiętam z jaką tremą i niepokojem czekałam na 
pierwszą odsłonę „Domu niezwykłych opowieści”, wydarzenia nie 
spektakularnego, ale bardzo ciekawego, ambitnego, związanego  
z kulturą Śląska Cieszyńskiego. Nie spodziewaliśmy się tłumów 
i krzesła dla widzów w liczbie kilkunastu ustawiliśmy na scenie, 
niestety, na  dziesięć minut przed wyznaczoną godziną przybyły 
tylko dwie osoby! Pocieszaliśmy się, że to pierwsza odsłona, 

Urszula Broda-Gawełek.                                              Fot. M. Niemiec

(cd. ze str. 1)
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Sofia Segovia 
– „Brzęczenie pszczół”

Powieść o rodzinie, miłości, po-
święceniu i zdradzie na tle historii 
Meksyku.
Pewnego dnia w Linares, w pół-
nocnej części targanego rewolu-
cją Meksyku, stara niania od lat 
pracująca dla rodziny Moralesów, 
niespodziewanie wyrusza w góry. 
Gdy się odnajduje, trzyma w ra-
mionach dwa niewielkie zawiniąt-
ka. Okazuje się, że w jednym 
znajduje się niemowlę, pokry-
te żywym płaszczem z pszczół,  
a w drugim – gniazdo owadów.

Beata Lewandowska – Kaftan – „Marrakesz. 
Miasto świętych i gwiazd”

Stare, blisko tysiącletnie miasto założone przez Ber-
berów u podnóża gór Atlas. Pierwsza stolica królestwa, 
od której Maroko wzięło swą nazwę. Od barwy murów 
nazywane Czerwonym Miastem. Przez podróżnych  
i kupców zwane Bramą Południa. Berberowie i Ara-
bowie, Żydzi, Andaluzyjczycy i Afrykanie, Francuzi 
i Hiszpanie przybywali tu od wieków. Marrakesz jak 
wielki port przyjmował ich, gościł i wchłaniał. Stąd 
jego niezliczone twarze i barwy. Autorka z wykształ-
cenia geografka, z zamiłowania… kobieta w podróży. 
Zakochana w Afryce, od ponad 20 lat podróżuje 
po Kenii, Tanzanii i Zanzibarze, Ugandzie, Etiopii, 
Namibii, Botswanie, Zimbabwe, Mali, Burkina Faso, 
RPA, Algierii, Maroku.

ludzie jeszcze nie zdążyli się dowiedzieć... Lecz nagle, w ostat-
niej chwili, zaczęło przychodzić ich więcej i więcej i ostatecznie  
w gawędzie uczestniczyło kilkadziesiąt osób. To była taka bardzo 
duża satysfakcja. I to się przyjęło, przychodzą dzieci z rodzicami, 
babciami na tę gawędę. Zaczęliśmy też organizować artystyczne 
spotkania pokoleń, czyli warsztaty dla rodziców z dziećmi. Za-
interesowanie jest bardzo duże, a ze względu na charakter zajęć 
obowiązują zapisy. Przy okazji robienia karmników mieliśmy 
komplet zapisanych uczestników, ale przed zajęciami dochodzili 
kolejni. Nie chcieliśmy zawieść dzieci, udało się połączyć rodziny 
i podzielić materiały, więc ostatecznie wszyscy byli zadowoleni. 
Ciekawą inicjatywą są też „Planszówki”. Mieszkańcy, którzy są 
pasjonatami gier planszowych spotykają się w „Prażakówce”, 
przynoszą swoje gry i ciekawie spędzają czas. No i są też war-
sztaty dla dorosłych związane z rękodziełem: regularnie makrama, 
cyklicznie dekoracja pierników, robienie wianków świątecznych  
i sporo osób jest zainteresowanych. Były koncerty, były spektakle 
i to jest oczywiste, że do domu kultury przychodzi się na takie 
wydarzenia, ale ja chciałam jeszcze bardziej tę „Prażakówkę” 
otworzyć dla ludzi i myślę, że się udało. 
Czy jest coś, co się Pani nie udało?

Nie mogę powiedzieć, że to mi się nie udało, ale zawsze żałuję, 
gdy na wartościowe koncerty przychodzi mało osób. Frekwencja 
spędza sen z powiek chyba wszystkim organizatorom wydarzeń 
kulturalnych i nam też nie jest to obce. Naprawdę staraliśmy się, 
żeby oferta kulturalna była na wysokim poziomie i moim zda-
niem, ale również publiczności, każdy koncert czy spektakl był 
wartościowy, mimo iż z powodów finansowych nie gościli u nas 
najbardziej znani artyści. Słyszeliśmy wiele pozytywnych ocen  
i nierzadko też kontaktowali się z nami ludzie już po wydarzeniu, 
wyrażając żal, że nie zdecydowali się przyjść, a słyszeli bardzo 
pozytywne opinie. Zawsze potem było mi przykro, że więcej osób 
nie zobaczyło ciekawego spektaklu, nie wysłuchało koncertu. 
Zapewniam, że zawsze warto wyjść z domu spotkać się z kulturą, 
z innymi ludźmi i przeżyć coś pięknego, wzruszającego. 
Jednak sporo znanych osób zaprosiła Pani do „Prażakówki”. 
Czyją wizytę będzie Pani szczególnie pamiętać?  
Piotra Bałtroczyka, który gościł u nas ze stand-upem i akurat 
nastąpiła awaria ogrzewania. Była późna jesień, zima właści-
wie, za oknem ziąb i taki sam u nas. Włączaliśmy nagrzewnice  
w garderobie, ale niewiele pomagały. Nasz gość uznał że nie ma 
takiej opcji, żeby włożył frak, bo zamarznie i pozostał w swetrze. 
Przez półtorej godziny stand-upu co chwilę wtrącał uszczypliwe 
uwagi, że pani dyrektor nie zapłaciła za ogrzewanie, że pani 
dyrektor nie chciała nam włączyć ogrzewania, że nie ubrał fra-
ku, bo pani dyrektor wyłączyła ogrzewanie i musi występować  
w powyciąganym swetrze. Stałam się taką nieplanowaną boha-
terką stand-upu i nieszczególnie było mi do śmiechu. Po spek-
taklu biegusiem wsiadłam w samochód, pojechałam do lokalnej 
karczmy zakupić śliwowicę i wręczyłam mu ją w podziękowaniu  
i z przeprosinami. Przyjął ją z ogromną radością i rozstaliśmy 
się w zgodzie. 
Co uznaje Pani za największy sukces? 
Zbudowanie zespołu pracowników, który jest naprawdę świet-
ny. Nigdy nie było takiej sytuacji, żeby któryś z pracowników 
odmówił mi pomocy, zostania po godzinach, przyjścia do pracy  
w weekend. Planowanie grafików w instytucji kultury jest trudne  
i są one tak trochę palcem na wodzie pisane. Wiadomo, że musi-
my przygotować harmonogram pracy na cały miesiąc i zgodnie  
z przepisami prawa pracy pracownik powinien siedem dni 
wcześniej znać swój rozkład pracy, ale pojawia się niespodzie-
wanie prośba o wynajem, zrobienie jakiejś imprezy i pracownik 
ma pełne prawo powiedzieć dyrektorowi: „Niestety, nie dam 
rady przyjść”. Nie mogłabym mieć mu tego za złe. A jednak nie 
zdarzyło mi się, żeby ktoś odmówił. Zawsze mogłam liczyć na 
pracowników. Tworzyliśmy super zgrany zespół i tego będzie 
mi najbardziej brakowało. Szef, jeśli nie stoją za nim ludzie, nie 
zrobi niczego sam. 
Dziękuję za rozmowę.                 Rozmawiała: Monika Niemiec

(cd. ze str. 9)

Po koncercie z zespołem Strachy na Lachy.

WARTO SPOTKAĆ SIĘ 
Z KULTURĄ



2 października 2025 r.	 		   11

W dawnym Ustroniu

Druga połowa lat 60. XIX w. stanowi-
ła kluczowy okres w rozwoju zabudowy 
Ustronia. Pierwotnie założenie hutnicze 
składało się z kilku wolnostojących hal 
produkcyjnych o niskich grubych ścianach 
i rozległych, sięgających niemal do ziemi 
połaciach dachowych. Najstarsza część huty 
znajdowała się na wschodnim brzegu Mły-
nówki, w miejscu późniejszych warsztatów 
szkolnych, a obecnej sali gimnastycznej 
Zespołu Szkół Technicznych. Natomiast po 
zachodniej stronie Młynówki działała od-
lewnia. W 1865 r. podjęto decyzję o konso-
lidacji zabudowań hutniczych. Zanim jednak 
to nastąpiło, tego samego roku wzniesiono 
jeden z kluczowych budynków huty, znany 
nam z najstarszych fotografii. Był to nowo-
czesny jak na owe czasy magazyn węgla  
o wymiarach 19,5 na 11 m. Posiadał mie-
szaną, murowano-drewnianą konstrukcję 
nośną i wspierał się na solidnych filarach. 
Jego ściana wschodnia zbudowana była  

w strukturze muru pruskiego z drewnianym 
szkieletem wypełnionym jedną warstwą ce-
gły, zaś południową - szczytową (od strony 
huty) pięknie ozdobiono drewnianą snycer-
ką. Budynek miał charakter przelotowy, od 
północy prowadziła doń rampa wjazdowa, 
od południa zaś wyjazdowa. Przebudowa 
huty, mająca na celu kumulację jej po-
mieszczeń pod jednym dachem, trwała do 
1868 r. Przy tej okazji Młynówkę, płynącą 
dotąd otwartym kanałem, przeprowadzono 
podziemnym korytem. W ten sposób koła 
wodne zostały zamknięte w osobnym po-
mieszczeniu (Radstube), które do dziś, cho-
ciaż pozbawione już kół, możemy podziwiać 
przez okno szkolnego korytarza. 

W międzyczasie w sąsiedztwie huty działy 
się istne czary. Właśnie w 1868 r. do Hotelu 
Kuracyjnego, słynącego z unikalnych na 
skalę światową kąpieli żużlowych, dobudo-
wano nowy murowany salon, a tuż obok po-
stawiono budynek łazienek do tychże lecz-

USTROŃSKIE ZAŁOŻENIE HUTNICZE W LATACH 1865-1868 
(CZĘŚĆ 1)

z

niczych ablucji. Najbardziej spektakularna 
przemiana objęła jednak gmach dyrekcji 
huty, czyli dzisiejsze Muzeum. Pierwotnie 
stały tutaj dwa budynki, z których północ-
ny stanowił mieszkanie hutmistrza, zaś  
w południowym mieściły się urzędy  – gór-
niczy, hutniczy i początkowo leśny, a także 
Inspekcja Kuracyjna. W 1868 r. budynek 
administracji huty oraz dom mieszkalny 
hutmistrza połączono we wspólną bryłę,  
a wolną przestrzeń między nimi zajął prze-
stronny hall. I taką właśnie postać gmach 
Muzeum Ustrońskiego zachował do dziś. 
Stąd też data 1868 na żeliwnej tabliczce 
własnościowej nad wejściem.  

Magazyn węgla, który stał się bohaterem 
tego odcinka, nie przetrwał do II wojny 
światowej, ulegając wyburzeniu między 
1935 a 1938 r. Decydentem w tej sprawie 
była firma Brevillier-Urban, która jako 
ówczesny właściciel dawnych ośrodków 
przemysłowych powoli likwidowała grożące 
zawaleniem budynki pohutnicze. W lipcu 
1947 r. ruszyła adaptacja dawnej huty na 
Technikum Mechaniczno-Kuźnicze, pod-
czas której zachowano niektóre oryginalne 
ściany wewnętrzne i zewnętrzne dawnych 
hal.                                Alicja Michałek, 

Muzeum Ustrońskie

Radstube, czyli pomieszczenie, w którym 
zainstalowane były pierwotnie koła wodne. 
Jego wnętrze widoczne jest z okna koryta-
rza ZST.

Panorama zabudowań hutniczych. Pośrodku imponujący magazyn węgla.

Nowy magazyn węgla ujęty od strony wschodniej, fragment projektu z 1865 r.

Piękna snycerka na południowej ścianie nowego magazynu węgla, fragment projektu z 1865 r.
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9. RAJDOWY USTROŃ
ZA NAMI

zawodnicy Rally Team, najszybsi bra-
cia w Polsce czy Kacper Sztuka, mistrz 
Włoskiej Formuły 4 i zwycięzca Formu-
ły Winter Series w 2023 r. Kibice mogli 
podziwiać ich rajdowe samochody, zdo-
być autograf, zrobić pamiątkowe zdjęcie  
i poznać kulisy świata motorsportu prosto 
od najlepszych.

Wydarzenie otworzył burmistrz Ustro-
nia Paweł Sztefek wraz z Kajetanem Ka-
jetanowiczem, braćmi Szeja i wieloma 
zaproszonymi gośćmi.

Na początek odbył się prolog uliczny, 
przejazdy zaproszonych gości oraz wy-
wiady z gwiazdami motorsportu.

Nowością tegorocznej edycji okazał 

się widowiskowy pokaz bolidu Formu-
ła Drive, za którego kierownicą zasiadł 
jeden z najbardziej obiecujących mło-
dych kierowców – Kacper Sztuka, któ-
rego przejazd wzbudził ogromne emocje  
i przyciągnął tłumy widzów.

Na pasjonatów szybkiej jazdy czekała 
także strefa gokartów, dostępna zarówno 
dla kibiców, jak i zawodników biorących 
udział w specjalnych pokazach. Nie za-
brakło również atrakcji towarzyszących. 
W Mobilnym Centrum BRD Young&Safe 
– „Ogarnięci na drodze” można było 
sprawdzić swoją wiedzę i umiejętności 
z zakresu bezpieczeństwa ruchu dro-
gowego. Organizatorzy zadbali także  
o najmłodszych uczestników, przygoto-
wując strefę Małego Zmotoryzowanego, 
kolorowe dmuchańce i liczne konkursy  
z nagrodami.

Drugi dzień wydarzenia przyniósł jesz-
cze więcej sportowych emocji. To właśnie 
wtedy odbył się start sprintu, który zgro-
madził wielu kibiców. W sobotę na ulicach 
Ustronia rywalizowało ponad 50 ekip 
amatorów walczących o Puchar Kajetana 
Kajetanowicza w ramach Rajdowego Kry-
terium Ustronia. W przerwach rywalizacji 
można było zobaczyć pokazowe przejazdy 
gwiazd Rajdowego Ustronia, wziąć udział 
w rozmowach z zaproszonymi gośćmi,  
a także spróbować swoich sił za kierow-
nicą gokarta. 

Przygotowane przez organizatorów 
liczne wydarzenia towarzyszące miały 
także walor edukacyjny i profilaktyczny. 
W specjalnie przygotowanej strefie odby-
wały się pokazy udzielania pierwszej po-
mocy, gdzie uczestnicy mogli nauczyć się, 
jak prawidłowo reagować w sytuacjach 
zagrożenia, konkurs z wiedzy o ruchu dro-
gowym, który poprowadził sam Kajetan 
Kajetanowicz, angażując zarówno dzie-
ci, jak i dorosłych w zabawę połączoną  
z nauką, czy pokazowy samochód WORD, 
działający jak żyroskop, który realistycz-
nie demonstrował, jak wygląda dachowa-
nie podczas wypadku drogowego. Całość 
zwieńczyło uroczyste rozdanie nagród, 
podczas którego nagrodzono najlepszych 
zawodników i uczestników konkursów.

9. Rajdowy Ustroń po raz kolejny udo-
wodnił, że motorsport potrafi łączyć po-
kolenia i dostarczać niezapomnianych 
wrażeń  zarówno fanom adrenaliny, jak  
i całym rodzinom.  

 Tekst i zdjęcia:  Kamila Paradowska

(cd. ze str. 1)
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SUKCESY KARATEKÓW
Po raz kolejny bardzo dobrze zapre-

zentowali się zawodnicy Cieszyńskiego 
Klubu Karate Kyokushin tym razem pod-
czas X Jubileuszowego Turnieju Karate 
Kyokushin o Puchar Solny, który odbył 
się 27 września w Wieliczce. Turniej zgro-
madził około 140 zawodników z 20 klu-
bów. Barw Cieszyńskiego Klubu Karate 
Kyokushin broniło siedmiu zawodników, 
w tym Ustroniacy: Adam Malina, Adam 
Szydłowski, Kamila Niemiec i Jan Mali-
na. Cieszyńscy zawodnicy zdobyli sześć 
medali, w tym trzy złote, jeden srebrny i 
dwa brązowe. Wysokie wyniki indywi-
dualne poszczególnych zawodników dały 
cieszyńskiemu klubowi drugie miejsce w 
klasyfikacji drużynowej klubów.

Złoty medal zdobyli: Adam Szydłow-
ski – w kategorii kumite młodzików open. 
W drodze do złotego medalu musiał po-
konać aż czterech rywalki. Ze wszystkich 
pojedynków Adam wyszedł zwycięsko 
uzyskując wyraźną przewagę, co potwier-
dzali sędziowie w swoich werdyktach 
po zakończeniu każdej z walk. Warto 
podkreślić że w jednym ze swoich poje-
dynków (ćwierćfinał) Adam znokautował 
swojego przeciwnika niskimi kopnięciami 
i zakończył tym samym walkę przed re-
gulaminowym czasem (ippon). 

Brązowe medale zdobyli: Adam Mali-
na – w kategorii kumite juniorów młod-
szych do 55kg, Jan Malina – w kategorii 
kumite młodzików open.

Organizatorem Turnieju był Wielicki 
Klub Karate Kyokushinkai kierowany 
przez Sensei Krzysztofa Kopciowskiego. 
Sędzią głównym zawodów był Shihan 
Bogdan Świątkowski, a sędzią tech-
nicznym Shihan Janusz Piórkowski. Z 
ramienia Cieszyńskiego Klubu sędzią był 
Sensei Dariusz Kubica.

Gratulujemy wszystkim zawodnikom 
dobrej postawy w walkach a medalistom 
osiągniętych rezultatów. Jak zawsze 
pragniemy podziękować rodzicom za ich 
wsparcie i pomoc.

Start zawodników Klubu był współfi-
nansowany ze środków Miasta Cieszyna 
i Elektrometalu SA Cieszyn oraz Wojtyka 
Sprzęt Rehabilitacyjny. 

Za dwa tygodnie przed zawodnikami 
Cieszyńskiego Klubu najważniejszy start 
w tym półroczu – Puchar Polski Karate 
Kyokushin, który odbędzie się 11 paź-
dziernika w Świnoujściu. Trzymamy 
kciuki.

Zapraszamy wszystkie chętne osoby  
na nasze treningi w Cieszynie i w Ustro-
niu.

Podczas Mistrzostw Polski U16  
w Lublinie uczennica klasy 8 Szkoły 
Podstawowej nr 5 Wiktoria Roman, pod-
opieczna Magdaleny Kubali znakomicie 
zaprezentowała się w skoku o tyczce. 
Wyrównała swój rekord życiowy – 320 
cm i tym samym wskoczyła do ścisłej 
czołówki w Polsce. Warto dodać, że 
Wiktoria jest młodszym rocznikiem w tej 
kategorii wiekowej i w przyszłym roku 
dalej ma szansę na kolejne wartościowe 
wyniki. Serdecznie gratulujemy i trzy-
mamy kciuki za dalsze wyniki sportowe  
w lekkiej atletyce. 

                        Szkoła Podstawowa nr 5

 WIKTORIA
PIĄTA

 W POLSCE
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KOMANDOR – Cieszyn,  
ul. Stawowa 27 – szafy, gar-
deroby, zabudowy wnęk  
z drzwiami przesuwanymi  
i nie tylko... Zamów bezpłatny 
pomiar. RATY 0%. 728-340-
518, (33) 854-22-57. www.
komandor.pl.

Malowanie domów, mieszkań, 
gładzie, płyty karton-gips. 
666-989-914.

Cyklinowanie bezpyłowe – 
parkiet, odnawianie schodów. 
666-989-914.

Spawanie plastików. Ustroń, 
ul. Obrzeżna. 501-444-534.

Tuja aureospicata z plantacji. 
Tanio. Ustroń. 695-521-723.

Bagażówka – przeprowadzki 
+ ekipa. Usługi transportowe. 
601-478-108.

Spokojne małżeństwo na eme-
ryturze poszukuje do wyna-
jęcia mieszkania na dłuższy 
okres w Ustroniu. 531-65-
66-99.

Sprzedam drzewo opałowe 
buk – sezonowane. 697-264-
371.

Pilnie poszukuję mieszka-
nia na wynajem w centrum 
Ustronia. 603-081-356, 604-
293-639.

Sprzedam Citroen C5 diesel 
1,6 110 KM, 365 tys. km., 
2008 r., drugi właściciel, bez-
wypadkowy, STAN DOBRY. 
Cena 10.900 zł. Tel. 572-012-
145.

OGŁOSZENIA DROBNE

www.ustron.pl
CO NAS CZEKACO NAS CZEKA

02.10	 16.00	 Spotkanie organizacji pozarządowych, Sala sesyjna  
	 	 	 Urzędu Miasta
02.10	 18.00	 Planszówkowa Prażakówka, MDK Prażakówka
03.10	 16.00	 Inauguracja Roku Akademickiego UTW, MDK Praża- 
	 	 	 kówka
04.10		  Zbiórka elektrośmieci, Stadion KS Nierodzim
04.10	 10.00	 Warsztaty „Wieńce z juty: twórczo i naturalnie”, 
			   Muzeum Ustrońskie
04.10	 14.00	 Piknik z tyradycjami pod Lipowskim Groniem z KGW  
			   Lipowiec, Szkoła Podstawowa nr 5 Lipowiec
04.10	 15.00	 Piłka nożna IV Liga: KS Kuźnia Ustroń - KS Spójnia  
			   Landek, Stadion ul. Sportowa
06.10	 10.00	 Spotkanie Stowarzyszenia Miłośników Kuźni Ustroń,  
			   Muzeum Ustrońskie
09.10	 18.00	 Planszówkowa Prażakówka, MDK Prażakówka
10.10	 19.00	 31 dni na rowerze - zakończenie akcji, MDK Praża- 
	 	 	 kówka
10.10	 17.00	 Spotkanie autorskie z Adamem Miklaszem, Biblioteka  
	 	 	 Miejska - Czytelnia
11.10	 15.00	 Wieczornica wspomnień poświęcona Józefowi  
			   Pilchowi, Muzeum Ustrońskie
12.10		  Mistrzostwa Ustronia w Pieczeniu Dymfoków 2025, 
12.10	 15.00	 Piłka nożna B Klasa: KS Nierodzim - UKS Warszowice, 
			   Stadion Nierodzim
15.10	 10.00	 Wykład "Kręgosłup - Twoje poczucie stabilności  
			   w życiu. Jakie warunki mu dostarczyć by prawidłowo 
			   funkcjonował", Klub Seniora
15.10	 11.00	 Spotkanie emerytów z okazji Dnia Edukacji Naro- 
			   dowej, MDK Prażakówka

OGŁOSZENIA DROBNE tylko 0,60 zł za słowo + VAT

39/2025/4/R

Ludeczkowie mili, 
czy wyście też jowejczeli na tyn strasznucny rajwach na 

cestach pod kóniec tydnia? No, wiadomo tyn rajd wyści-
gówek je już u nas łod downa i nic sie na to nie poradzi. 
Dyć to jyno dwa dni takigo łokropecznego rymplowanio, 
a młodzi sie cieszóm i całymi rodzinami stoli przi ce-
stach, bo to była dlo nich atrakcja. Starzi zaś za głowe 
sie chytali, że jim łod tego harmidru czepóń sie rozleci  
i uciekali jak nejdali. Cóż zrobić, każde pokolyni mo insze 
nastawiyni, nie jyny do tego rajdu, ale prowie do kożdej 
życiowej sprawy. Jo też nima wielbicielkóm tych wyści-
gów, ale dwa dni to dycki idzie jakosi wydzierżeć, a trzeja 
przyznać, że kożdego roku je moc tych organizatorów, 
kierzi dbajóm ło porzóndek i jak w niedziele ludzie idóm 
do kościołów, to już je tyn bajzel poskludzany.

W pyndziałek w sklepie spotkałach isto ze trzi emeryt-
ki, kiere narzykały na tyn jako to prawiły diobelny cyrk.  
A mie sie zdo - było, minyło. Ludzie majóm rozmaite po-
trzeby i nima se co tym głowy zawracać, jak ni mómy na 
to wpływu. Zresztóm sóm tacy, co narzykajóm na wszycko: 
na pogode, na drożyzne, na polityków, nó i na zdrowi.  
A jak fórt człowiek narzyko, to przeca i zdrowiczko szwan-
kuje. Już je czas jesiynny, zaś kowidym straszóm, choć już 
ludzie nie sóm wylynkani aż tak bardzo jako hańdowni, 
ale trzeja być dobrej myśli i nie dać sie pokónać żodny-
mu choróbsku. Tóż słónecznej jesiyni wszyckim życzym 
i dostrzeganio kożdego dnia aspóń drobnych radości.    

                                                           Staro ustrónioczka 

Po naszymu...

39/2025/2/R

Niepowtarzalny uśmiech podczas Niepowtarzalnego Biegu. 
	                                                                       Fot. K. Paradowska
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OSZCZĘDNE GMINY
Najnowszy ranking pisma „Wspólnota” to zestawienie sa-

morządów pod kątem wydatków na administrację. Wykazuje 
ono, które jednostki wydają najwięcej, a które najmniej. Ustroń 
jest sklasyfikowany wśród miast powyżej 15 tys. mieszkańców  
i zajmuje miejsce 137. na 142 sklasyfikowane. Na pierwszy rzut 
oka może się wydawać, że miejsce to świadczy o rozrzutności, 
jednak trzeba wziąć pod uwagę, że wydatki na administrację są 
tym większe, im mniejsza jednostka. Ustroń ze swoimi 15,5 ty-
siącami mieszkańców był porównywany z miastami, liczącymi 
kilkadziesiąt tysięcy ludzi. W omówieniu czytamy: W miastach 
liczących ponad 15 tys. mieszkańców przeciętne wydatki na 
administrację w roku 2011 stanowiły 75,5 proc. przeciętnej dla 
miast do 10 tys. mieszkańców. W roku 2014 stosunek ten wynosił 
już tylko 73,5 proc.

NAJLEPSI SPORTOWCY
25 września w Starostwie Powiatowym w Cieszynie uroczyście 

nagrodzono sportowców, którzy w 2014 r. osiągnęli znaczące 
sukcesy promując Śląsk Cieszyński na sportowych arenach  
w kraju i poza jego granicami. Uhonorowane zostały szkoły 
powiatu cieszyńskiego, które w roku szkolnym 2014/2015 we 

10 lat temu 1.10.2015 r.

Nagrodę w wysokości 50 zł otrzymuje:* Aleksander Rozmus z Ustronia, os. Manhatan. 
Zwycięzcę zapraszamy po nagrodę do naszej redakcji. 

* Wysyłając rozwiązanie krzyżówki zgadzasz się na przetwarzanie twoich danych osobowych na potrzeby konkursu. Twoje dane będą przetwarzane tylko przez czas trwania konkursu. Administratorem twoich danych 
jest Gazeta Ustrońska z siedzibą w Ustroniu, ul. Rynek 4. Masz prawo do uzyskania dostępu do swoich danych, sprostowania, usunięcia, ograniczenia przetwarzania, wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania danych, 
przenoszenia danych, wniesienia skargi do organu nadzorczego. Więcej informacji możesz uzyskać w redakcji Gazety Ustrońskiej.
 

POZIOMO: 1) usterka,  4)  ponoć  zało-
żył Warszawę,  6)  słodki  całus,  8)  alko-
hol z ryżu, 9) z nich lecą wióry, 10) kwiat bra-
zylijski, 11) udaje łódź podwodną, 12) wó-
zek  z  podnośnikiem,  13)  wieńczy  Pa-
łac Kultury, 14) bokserska arena, 15) ko-
lega  meteorologa,  16)  odgłosy,  odbi-
cia, 17) Wawel, 18) on i ..., 19) dawna Ro-
dezja, 20) otaczają Ustroń.
PIONOWO:  1)  super  przedstawienie, 
2)  wypłacana  akcjonariuszom,  3)  brza-
skiem się zaczyna, 4) imię żeńskie, 5) po-
pularny muzyk rockowy, 6) daleko od cen-
trum, 7) spodnie pradziadka, 11)  kumpel Mel-
chiora, 13) obok iksa, 14) miara papieru.  
Rozwiązanie (hasło) powstanie po od-
czytaniu liter z pól oznaczonych liczbami  
w dolnym rogu. Na rozwiązania oczekuje-
my do 10 października.

Rozwiązanie Krzyżówki nr 37

KOLORY JESIENI

K R Z Y Ż Ó W K A - 50 ZŁK R Z Y Ż Ó W K A - 50 ZŁ

współzawodnictwie sportowym zajęły trzy pierwsze miejsca. 
Gratulacje odebrali także gospodarze gmin, które wygrały  
w klasyfikacji szkół podstawowych, gimnazjalnych i ponadgim-
nazjalnych w roku szkolnym 2014/2015. (…)Głównym punktem 
uroczystości było wręczenie przez starostę Jana Króla i przewod-
niczącego Rady Powiatu Cieszyńskiego Andrzeja Baczę nagród 
finansowych za sukcesy sportowe w ubiegłym roku. W gronie 
nagrodzonych znalazł się m.in. Kajetan Kajetanowicz.

POWALCZĄ O AWANS 
KS Górnik Sosnowiec - MKS Ustroń 11:48 (5:31)

W poprzednim sezonie piłkarze ręczni MKS Ustroń rywalizo-
wali w śląskiej lidze juniorów młodszych. W naszym wojewódz-
twie nie mieli sobie równych i pewnie zajęli pierwsze miejsce. 
Niestety na kolejnym etapie rozgrywek o mistrzostwo Polski 
trafili na wymagających rywali – drużyny z Opola, Konina i Kielc. 
Turniej rozgrywano w Górkach i nasza drużyna nie awansowała 
wyżej. To nie wpłynęło dobrze na zespół. (…) Do początku stycz-
nia mamy do rozegrania 16 spotkań. Gramy w każdy weekend, a 
dodatkowo w środy. Tempo zabójcze, mecze ciekawe. Dla nas nie 
jest usprawiedliwieniem, że praktycznie mamy młodszą o rok dru-
żynę. Zamierzamy włączyć się do walki o pierwsze dwa miejsca. 
Nie zadowala nas przegrana, chociażby nieznaczna.           (lsz) 

Po raz drugi uczniowie Gimnazjum nr 2 zorganizowali marsz „Zapal-
my znicz pamięci”, do którego zaprosili kolegów z Gimnazjum nr 
1. Marsz pamięci rozpoczął się na ul. Partyzantów. Fot. M. Niemiec

Zniszczenie przystanku Goleszów Kamieniec. Kierowca jechał od 
strony Goleszowa, a gdy nie zapanował nad pojazdem na śliskiej jezd-
ni, obróciło go i w ten sposób zdemolował przystanek. Fot. W. Herda
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NIEPOWTARZALNY BIEG

Już od godziny 9.00 rozpoczęła się 
rejestracja uczestników, a atmosfera na 
miejscu od samego rana była pełna pozy-
tywnej energii. Słoneczna aura zaprosiła 
na start biegu ponad 400 uczestników, co 
spowodowało 15 minutowe opóźnienie  
w rozpoczęciu zawodów. Niewielkie 
opóźnienie zachęciło licznie zgroma-

dzonych uczestników i osoby im towa-
rzyszące do degustowania wyśmienitych 
specjałów: ciast, hot – dogów, gofrów, fry-
tek przygotowanych przez licznie wspie-
rających inicjatywę sponsorów. 

Zanim jednak padł sygnał do startu, 
uczestnicy zadbali o odpowiednie przy-
gotowanie. Wspólną, profesjonalną roz-

grzewkę poprowadziło Stowarzyszenie 
Fizjoterapia Polska Oddział Śląski, które 
sprawiło, że każdy był gotowy na sporto-
we wyzwanie. 

Dokładnie o 11.15 wszyscy zgłosze-
ni zawodnicy wyruszyli na liczącą 5 
km trasę, którą można było pokonać na 
wiele sposobów – biegnąc, maszerując  
z kijkami nordic walking, jadąc na wóz-
ku inwalidzkim lub wspierając innych 
zawodników. Na starcie nie zabrakło 
również najmłodszych, dla których spe-
cjalnie zorganizowano bieg dziecięcy, 
który wypełnił trasę radością, śmiechem 
i sportową zabawą. Dokładnie po godzi-
nie wszyscy uczestnicy zameldowali się 
na mecie, gdzie otrzymali pamiątkowe 
medale za uczestnictwo.

Nagrody w poszczególnych kategoriach 
wręczyli: burmistrz Paweł Sztefek oraz 
radni Rady Miasta: Damian Ryszawy, 
Paweł Waszek oraz Wiktoria Herczyk.

Najważniejszym aspektem wydarze-
nia była jednak jego charytatywna idea. 
Udział w biegu to nie tylko aktywność 
fizyczna, ale przede wszystkim realna 
pomoc. Zebrane środki zostaną w cało-
ści przeznaczone na budowę centrum dla 
dorosłych osób z niepełnosprawnością 
intelektualną w Ustroniu–Nierodzimiu.

Niepowtarzalny Bieg udowodnił, że 
sport to nie tylko rywalizacja, ale także so-
lidarność, wsparcie i budowanie wspólno-
ty. Każdy uczestnik, niezależnie od formy 
pokonania trasy, zrobił symboliczny krok  
w przyszłość – krok dla nierodzimskich 
„niepowtarzalnych”.  

Tekst i zdjęcia: Kamila Paradowska 

W niedzielę 28 września, Ośrodek Edukacyjno-Rehabilitacyjno-Wychowawczy  
w Ustroniu Nierodzimiu stał się miejscem niezwykłego sportowo-społecznego wy-
darzenia. Tego dnia odbył się Niepowtarzalny Bieg, którego celem – obok sportowej 
rywalizacji – była także pomoc i wsparcie dla osób z niepełnosprawnością inte-
lektualną. To także drugi bieg z cyklu Grand Prix w biegach ulicznych w Ustroniu.


